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DETERMINA DEL III DIPARTIMENTO

ORIGINALE
Determinazione nr. 981 Del 27/08/2020
OGGETTO: INTERVENTI DI ADATTAMENTO E/O ADEGUAMENTO FUNZIONALE DEGLI AMBIENTI SCOLASTICI. MISURE ANTICOVID  INCARICHI DI SUPPORTO AL RUP NONCHE DI DIREZIONE OPERATIVA. DETERMINA A CONTRARRE. PROCEDURA EX ART 36 COMMA 2, LETT A DEL D. LGS. 50 - 2016.  

IL DIRIGENTE DEL III DIPARTIMENTO

Premesso:
- che a seguito dell’epidemia da Covid19 le superiori competenti Autorità in materia sanitaria hanno dettato una serie di misure precauzionali da adottare nelle varie sedi scolastiche per contrastare efficacemente la invasiva contagiosità del virus;

- che al fine di dare un riscontro adeguato al rispetto delle misure anticovid lo scrivente Dirigente, su impulso dell’Amministrazione Comunale, ha effettuato, congiuntamente alla propria struttura, una serie di incontri serrati con le due Dirigenti Scolastiche, dr.ssa Marianna Cappiello e dr.ssa Daniela Denaro, che hanno dato luogo e reso possibile l’elaborazione di distinte quantificazioni/stime sommarie dei costi riferite a ciascun edificio scolastico quali quello di via Marziale, scuola Torquato Tasso”, di via B. Capasso “Scuola elementare materna Angelina Lauro” e di via Vittorio Veneto “Scuola elementare e materna”, e reso possibile l’elaborazione di quattro distinti documenti di fattibilità delle alternative progettuali approvati con delibera di Giunta Municipale n° 89 del 6.8.2020 come qui specificati:

· Lavori di manutenzione straordinaria e adeguamento dei servizi igienici a servizio della scuola A. Lauro sita in Sorrento a via B. Capasso - Riferimento CUP: PROV0000017371 - Importo dell’intervento: € 150.000,00 – Finanziamento: risorse dirette dell’Ente;

· Lavori di adeguamento ed adattamento funzionale degli spazi e delle aule didattiche in conseguenza dell’emergenza COVID19 – scuola Angelina Lauro - Importo dell’intervento: € 90.000,00 - Riferimento CUP: PROV0000017566 – Finanziamento: con fondi resi accessibili dal Ministero della Pubblica Istruzione;

· Lavori di riadattamento degli ambienti scolastici ed interventi connessi e consequenziali presso l’edificio scolastico Torquato Tasso - Importo dell’intervento: € 80.000,00 - Riferimento CUP: PROV0000017567 – Finanziamento: risorse dirette dell’Ente;

· Lavori di adeguamento funzionale per la pianificazione delle attività scolastiche, educative e formative dell'istituto comprensivo V. Veneto - Riferimento CUP: PROV0000017372 - Importo dell’intervento: € 150.000,00 – Finanziamento: risorse dirette dell’Ente;

il tutto recepito nel programma triennale delle opere pubbliche 2020/2022 nonché nella strumentazione economico-finanziaria dell’Ente, entrambi documenti in approvazione da parte del competente Consiglio Comunale;

Dato atto che l’Amministrazione Comunale ha incaricato il Terzo Dipartimento di provvedere, per quanto di competenza, all’assunzione di tutti i consequenziali provvedimenti di natura tecnico gestionale finalizzati all’attuazione degli interventi di adeguamento degli ambienti scolastici nei tre immobili comunali anche con ricorso alle disposizioni acceleratorie e semplificate di cui al decreto legge n. 76 del 16.07.2020 avente ad oggetto “Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitale” in G.U. n. 178 del 16.07.2020;

Preso atto delle seguenti deliberazioni di G.C. con le quali sono state apportate le necessarie variazioni di bilancio in esercizio provvisorio per l’attuazione del programma di interventi suindicato:

· n. 98 del 13/08/2020 relativa all’intervento “Lavori di adeguamento ed adattamento funzionale degli spazi e delle aule didattiche in conseguenza dell’emergenza COVID19 – scuola Angelina Lauro“ definitivamente approvato per un importo complessivo di  90.000,00 di cui € 62.714,92 per lavori ed € 27.285,08 per somme a disposizione;

· n. 103 del 20/08/2020 relativa all’intervento “Lavori di riadattamento degli ambienti scolastici ed interventi connessi e consequenziali presso l’edificio scolastico Torquato Tasso” definitivamente approvato per un importo complessivo di  80.000,00 di cui € 45.714,65 per lavori ed € 34.285,35 per somme a disposizione;

· n. 104 del 20/08/2020 relativa all’intervento “Lavori di adeguamento funzionale per la pianificazione delle attività scolastiche, educative e formative dell'istituto comprensivo V. Veneto” definitivamente approvato per un importo complessivo di  150.000,00 di cui € 87.368,69 per lavori ed € 62.631,31 per somme a disposizione;

· n. 105 del 20/08/2020 relativa all’intervento “Lavori di manutenzione straordinaria e adeguamento dei servizi igienici a servizio della scuola A. Lauro sita in Sorrento a via B. Capasso” definitivamente approvato per un importo complessivo di  150.000,00 di cui € 86.744,12 per lavori ed € 63.255,88 per somme a disposizione;

Ravvisata la necessità di assicurare ai fini procedimentali ogni debita azione tecnica e giuridico-amministrativa oltre che di rafforzamento alla fase esecutiva, e ciò è possibile attraverso adeguati supporti al responsabile del procedimento e direttori operativi distinti in numero adeguato;
Valutata l’urgenza di provvedere in merito, in presenza di oggettive tempistiche stringenti oltre che in un contesto emergenziale che rende, peraltro, gli interventi anche di singolare complessità organizzativa;

Rilevato che allo stato è assolutamente indispensabile, attesa la concorrenza di altri importanti obiettivi programmatici/operativi del Terzo Dipartimento, provvedere all’acquisizione di distinti supporti a cui affidare compiti tecnici e giuridico-amministrativi oltre che di direzione operativa, anche tenuto conto della persistente carenza di personale interno all’Ente in considerazione degli obblighi contrattuali di riconoscimento del periodo di congedo estivo;

Tenuto conto che le attività di che trattasi, anche a contenuto specialistico, si pongono come necessarie e che, mancando intese e/o convenzioni con altre amministrazioni pubbliche, è necessario coinvolgere per gli incarichi di che trattasi afferenti i procedimenti sopra indicati, professionalità esterne all’Ente con precise competenze in materia;

Ribadita pertanto la necessità urgente, nello specifico del presente atto, di acquisire per gli interventi infrastrutturali in oggetto ogni debito supporto al Responsabile Unico del Procedimento (RUP) oltre che all’Ufficio procedente e, in particolare:

i. n.1 supporto tecnico;

ii. n.1 supporto giuridico-amministrativo;

iii. n. 3 direttori operativi

Dato atto che:

- con Decreto del 17 giugno 2016 emanato dal Ministero della Giustizia, sono state approvate le tabelle dei corrispettivi commisurati al livello qualitativo delle prestazioni e delle attività di progettazione e alle attività di cui all'art. 31, comma 8, del Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n. 50 recante «Codice dei contratti pubblici»;

- è possibile stimare ogni altro impegno sulla base di valutazioni comparative con altri conferimenti di incarichi similari e, comunque, commisurato in via analogica ai parametri economico-finanziari di base determinati in base al decreto del 17.06.2016 

Stimato che in c.t. il corrispettivo complessivo, per le fasi procedimentali e di esecuzione in senso stretto, ammonta ad € 20.000,00 oltre Cassa ed IVA così articolato:

· € 4.000,00 (Euro Quattromila/00), oltre CP ed IVA, per lo svolgimento delle attività di supporto tecnico con  una conclusione dell’impegno nei termini massimi fissati dal procedimento così come matureranno e comunque entro e non oltre il 30/10/2020;

· € 4.000,00 (Euro Quattromila/00), oltre CP ed IVA, per lo svolgimento delle attività di supporto giuridico-amministrativo con una conclusione dell’impegno nei termini massimi fissati dal procedimento così come matureranno e comunque entro e non oltre il 30/10/2020;

· € 12.000,00 (Euro Quattromila/00), oltre CP ed IVA, quale importo complessivo per i tre assistenti con funzioni di direttori operativi, ai sensi dell’art. 101 co. 4 del D.Lgs. 50/16, con una conclusione dell’impegno nei termini massimi fissati dal procedimento così come matureranno e comunque entro e non oltre il 30/10/2020.

Valutato che il contratto possa richiedere prestazioni aggiuntive, anche limitatamente ad alcune figure professionali, per attività che richiedano un’azione supplementare nel periodo di fermo natalizio scolastico con la conseguente necessità di prevedere il relativo accantonamento nel quadro economico ai sensi dell’art. 106 del D.Lgs. 50/2016 in misura del 50% della stima eseguita;

Tenuto conto della urgenza di provvedere nel merito con l’individuazione dei supporti esterni e della conseguente opportunità di individuare gli stessi fra il personale che ha conseguito pregevoli risultati registrati in occasione di precedenti attività svolte in favore dell’Ente risultando verificati, anche in via cumulativa, i presupposti di cui alla vigente normativa sui contratti di appalto per servizi sotto soglia come modificata dall’art. 1 comma 2 lett. a) del D.L. 76/2020;

Preso atto dei curricula vitae, delle pregresse esperienze e qualificazioni possedute e/o nel frattempo maturate presso l’Ente;

Ritenuto opportuno, pertanto, individuare:

· nell’arch. D’Angiolo Marianna, nata il 05.08.1974 a Sorrento (NA), C.F. DNGMNN74M45I862S – P.IVA 07687181219, iscritta all’Ordine degli Architetti di Napoli e Provincia al n. 10601, la professionalità idonea a quanto necessario per il supporto tecnico;

· nell’avv. Somma Annunziata, nata il 31.03.1977 a Vico Equense (NA), C.F. SMM NNZ 77C71 L845B – P. IVA 05798171210, iscritta all’Ordine degli Avvocati di Torre Annunziata al n. 3830, la professionalità idonea a quanto necessario per il supporto giuridico-amministrativo;

· nell’arch. Malvone Martina, nata il 17.10.1988 a Piano di Sorrento (NA) C.F. MLVMTN88R57G568X – P.IVA 08955281210, iscritta all’Ordine degli Architetti di Napoli e Provincia al n. 12254, la professionalità idonea a quanto necessario per la direzione operativa con riferimento alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. a), b) e c);

· nel geom. Maresca Vincenzo, nato il 13.10.1984 a Piano di Sorrento (NA), C.F. MRSVCN84R13G568N – P.IVA 06261871211, iscritto al Collegio dei Geometri di Napoli al n. 6783, la professionalità idonea a quanto necessario per la direzione operativa con riferimento alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. d) ed e);

· nell’ing. Maria Stella Parisi, nata l’11.07.1983 a Sorrento (NA) CF: PRSMST83L51I862O - P.IVA 07604461215, iscritta all’Ordine degli Ingegneri di Napoli con n. 19961, la professionalità idonea a quanto necessario per la direzione operativa con riferimento alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. f) e g) ed al supporto per i controlli di cui all’articolo 92 comma 1 del decreto legislativo n. 81 del 2008.
Vista la normativa nazionale, regionale e locale, vigente in materia di affidamento dei servizi sia attinenti all’architettura e all’ingegneria che alla sfera giuridico-amministrativa;

Tenuto conto che:

- la professionista arch. D’Angiolo Marianna, all’uopo consultata per le vie brevi, ha manifestato la propria disponibilità all’espletamento dell’incarico relativo agli interventi infrastrutturali in argomento per i compiti tecnici di supporto a RUP, per un importo complessivo definito in € 4.000,00 oltre Cassa ed IVA esclusa in ragione dell’adesione della professionista al regime forfettario ai sensi dell’art. 1, comma 58, della Legge 190/2014, per un totale di € 4.160,00;

- la professionista avv. Somma Annunziata, all’uopo consultata per le vie brevi, ha manifestato la propria disponibilità all’espletamento dell’incarico relativo agli interventi infrastrutturali in argomento per i compiti giuridico-amministrativi di supporto a RUP, per un importo complessivo definito in € 4.000,00 oltre Cassa ed IVA esclusa in ragione dell’adesione della professionista al regime forfettario ai sensi dell’art. 1, comma 58, della Legge 190/2014, per un totale di € 4.160,00;

- la professionista arch. Malvone Martina, all’uopo consultata per le vie brevi, ha manifestato la propria disponibilità all’espletamento dell’incarico relativo agli interventi infrastrutturali in argomento per la direzione operativa, per un importo complessivo definito in € 4.000,00 oltre Cassa ed IVA esclusa in ragione dell’adesione della professionista al regime forfettario ai sensi dell’art. 1, comma 58, della Legge 190/2014, per un totale di € 4.160,00;

- il professionista geom. Maresca Vincenzo, all’uopo consultato per le vie brevi, ha manifestato la propria disponibilità all’espletamento dell’incarico relativo agli interventi infrastrutturali in argomento per la direzione operativa, per un importo complessivo definito in € 4.000,00 oltre Cassa ed IVA esclusa in ragione dell’adesione del professionista al regime forfettario ai sensi dell’art. 1, comma 58, della Legge 190/2014, per un totale di € 4.160,00;

- la professionista ing. Maria Stella Parisi, all’uopo consultata per le vie brevi, ha manifestato la propria disponibilità all’espletamento dell’incarico relativo agli interventi infrastrutturali in argomento per la direzione operativa, per un importo complessivo definito in € 4.000,00 oltre Cassa ed IVA esclusa in ragione dell’adesione della professionista al regime forfettario ai sensi dell’art. 1, comma 58, della Legge 190/2014, per un totale di € 4.160,00;

Valutato, pertanto, l’importo da impegnare in via preliminare in misura complessiva di € 20.800,00;
Visti i quadri economici degli interventi e verificati gli accantonamenti all’uopo predisposti fra le somme a disposizione in misura complessiva di 33.623,20;

Visto in particolare gli artt. 35, 36 e l’art. 31, comma 8, del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii. come modificati dall’art. 1 comma 2 lett. a) del D.L. 76/2020 in base al quale “le stazioni appaltanti procedono all’affidamento delle attività di esecuzione di lavori, servizi e forniture, nonché dei servizi di ingegneria e architettura” mediante “affidamento diretto per lavori, servizi e forniture di importo inferiore a 150.000 euro”;

Valutato che i servizi di che trattasi, di cui al presente atto, risultano di importo ben contenuto entro l’ammontare massimo previsto dai sopra richiamati formanti legislativi e regolamentari pur considerando il corrispettivo cumulativo per le ulteriori prestazioni già svolte per l’Ente; 

Rilevato che:

- l’art. 32, comma 2, del D.Lgs. n. 50/2016 prescrive che: “Prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri ordinamenti, decretano o determinano di contrarre, individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte”;

- ai sensi dell’art. 192 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, la stipulazione dei contratti deve essere preceduta da apposita determinazione del responsabile del procedimento di spesa indicante:

a) il fine che con il contratto si intende perseguire;

b) l'oggetto del contratto, la sua forma e le clausole ritenute essenziali;

c) le modalità di scelta del contraente ammesse dalle disposizioni vigenti in materia di contratti delle pubbliche amministrazioni e le ragioni che ne sono alla base;

e che si applicano, in ogni caso, le procedure previste dalla normativa della Unione Europea recepita o comunque vigente nell'ordinamento giuridico italiano;

Considerato che i professionisti sopra citate presentano i necessari requisiti di comprovata esperienza nel settore e di affidabilità, risultando particolarmente idonee per le prestazioni richieste e secondo i distinti profili di impegno;

Dato atto che i singoli professionisti hanno, altresì, prodotto agli atti dell’Ufficio autocertificazioni rese ai sensi dell’artt. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000, attestanti il possesso dei requisiti e delle condizioni previste dalla normativa vigente in materia per l’affidamento di che trattasi ed, in particolare, la sussistenza e la permanenza dei requisiti di carattere generale di cui all’art. 80 del D.Lg. 50/2016 e ss.mm.ii., nonché di possedere i requisiti professionali specifici previsti dagli artt. 45 e 46 dello stesso D.Lgs. 50/2016;

Precisato che l’autocertificazione resa e di cui alla precedente alinea, attestante l’assenza di cause ostative all’espletamento dell’incarico, contiene altresì:

- assenza di assegnazione di incarichi a proprio favore, ora affidatario, nel corso dei dodici mesi precedenti d’importo complessivo superiore ai 100.000,00 euro;

- assenza nei tre anni precedenti di un incarico affidato che abbia dato luogo a contenzioso, risarcimento o danno al Comune, ad egli imputabile oppure che un intervento non sia stato oggetto di collaudo favorevole, per cause ad egli stesso imputabili;

- insussistenza di relazioni di parentela ai sensi dell’art. 1, comma 9, lettera e) della legge 190 del 6.11.2012, o affinità tra i titolari, gli amministratori, i soci e i suoi dipendenti, quale titolare destinatario dell’incarico professionale di cui sopra ed i dipendenti dell’amministrazione Comunale di Sorrento;

- insussistenza di situazioni, anche potenziali di conflitto di interessi, ai sensi dell’art. 53, comma 14, del D. Lgs. n. 165/2001; 

- di aver preso visione del D.P.R. n. 62/2013 (Codice Etico) e di osservare ai sensi dell’art. 2, comma 3 del predetto Codice, gli obblighi di condotta, per quanto compatibili, previsti dallo stesso D.P.R., essendo consapevole che in caso di violazione degli obblighi derivanti dal predetto Codice, l’Amministrazione conferente procederà all’applicazione della clausola risolutiva espressa, con la risoluzione del contratto o la decadenza del rapporto, anche in forma di risoluzione immediata ed automatica del contratto o del rapporto stesso , anche in forma di risoluzione immediata ed automatica del contratto o del rapporto stesso;

- di svolgere esclusivamente l’attività professionale dichiarata e di essere libero professionista;

- di essere in possesso della polizza assicurativa “responsabilità civile” a copertura dei rischi professionali derivanti dalla propria attività;

Verificata la regolarità contributiva inerente la posizione dei professionisti indicati;

Dato atto che ai presenti affidamenti sono stati attribuiti i seguenti CIG:

- supporto tecnico, CIG: Z762E0D8D0;

- supporto giuridico-amministrativo, CIG: ZD92E0D906;

- direzione operativa con delega alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. a), b) e c), CIG: Z072E0D94A;

- direzione operativa, con delega alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. d) ed e), CIG: ZC52E0D984;

- direzione operativa, con delega alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. f) ed g) e supporto per i controlli di cui all’articolo 92 comma 1 del D.Lgs. 81/08, CIG: Z7D2E0D9B8;

Ritenuto possibile, quindi, per tutto quanto sopra espresso provvedere agli incarichi di supporto al RUP e di direzione operativa relativamente agli interventi di adattamento e/o adeguamento funzionale degli ambienti scolastici riferiti rispettivamente alla scuola “Torquato Tasso” di via Marziale, “Scuola elementare materna Angelina Lauro” di via B. Capasso e “Scuola elementare e materna” di via Vittorio Veneto;

Sottolineata la sostanziale obbligatorietà e convenienza per l’Ente di attivare tali servizi per assicurare la piena riuscita dei procedimenti di che trattasi;

Ritenuto, in relazione all’importo del servizio da affidare, per ragioni di economicità, celerità e semplificazione del procedimento amministrativo, di far ricorso alla predetta procedura, consentita dalla suddetta vigente norma e, pertanto, di poter operare mediante affidamento diretto gli incarichi in parola in favore dei suddetti professionisti;

Preso atto che per gli interventi di manutenzione straordinaria con adeguamento dei plessi scolastici sono stati apportate le seguenti variazioni al bilancio con le seguenti imputazioni:

· Capitolo 2637/001  - Manutenzione straordinaria plessi scolastici avanzo di amministrazione – per un importo di € 360.000,00;

· Capitolo 2637/004 – Manutenzione straordinaria scuola A. Lauro fondi MIUR Decreto Covid – per un importo di € 90.000,00;

Atteso che le prestazioni in questione hanno già copertura finanziaria in quanto previste nei quadri economici dei vari interventi e, pertanto, risulta possibile provvedere alla registrazione dei relativi impegni di spesa a favore dei singoli professionisti;

Precisato che il compenso determinato per ciascuna figura professionale verrà liquidato in due tranche: la prima entro il 30 settembre e la seconda entro il 30 ottobre; in ogni caso sempre dopo la verifica in ordine all’andamento effettivo delle attività commissionate da rapportare ad una esecuzione graduata e proporzionale al livello di prestazione effettuata e compenso riconosciuto;

Dato atto che per le eventuali prestazioni aggiuntive, ai sensi dell’art. 106 del D.Lgs. 50/2016, si provvederà con eventuale impegno aggiuntivo fermo restando la disponibilità nell’accantonamento residuo nei quadri economici all’atto della rimodulazione degli stessi a valle dell’affidamento dei lavori;

Ribadita la necessità di concludere in tempi rapidissimi sia il procedimento di affidamento che le lavorazioni a farsi in modo da consentire la ripresa delle attività scolastiche, nei termini di cui all’emergenza sanitaria collegata al COVID-19, secondo le procedure semplificate di approvazione e di affidamento come introdotte dal decreto-legge 16 luglio 2020, n. 76 in G.U. n. 178 del 16.07.2020;

Visti gli atti tutti progettuali e di procedimento;

Ritenuto, pertanto, opportuno procedere nel merito;

Visti:

- il «Codice dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture», emanato con D.Lgs. 18.04.2016, n. 50 e norme/disposizioni connesse e correlate;

- il «Regolamento di esecuzione del Codice dei contratti», emanato con D.P.R. 05.10.2010, n. 207, e successive modificazioni ed integrazioni, per le parti di questo ancora in vigore;

- il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 - «Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali», e successive modificazioni ed integrazioni ed in particolare gli articoli 42, 175 e 187;

- la Legge 7 agosto 1990, n. 241, recante: “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi”, e successive modificazioni ed integrazioni;

- la Legge 190 del 06.11.2012 recante “disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione”;

- il Decreto Legislativo n. 33 del 14.03.2013 avente ad oggetto “riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazione da parte della pubblica amministrazione”;

- il D.P.R. n. 62/2013 che detta norme e regolamenta in materia di codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell’art 54 del Decreto Legislativo n. 165 del 30.03.2001;

- il Decreto Legislativo n. 96 del 30.03.1999 avente ad oggetto “Intervento sostitutivo del Governo per la ripartizione di funzioni amministrative tra regioni ed enti locali a norma dell’articolo 4, comma 5 della legge 15.03.1997, n. 59 e successive modificazioni” e più precisamente della previsione di cui al relativo articolo 37 con il quale viene stabilito, tra l’altro, che sono esercitate dai comuni le funzioni amministrative relative alla valutazione tecnico-amministrativa e all’attività consultiva relative a progetti di opere pubbliche di competenza comunale, com’è nel caso di specie; 

- il Decreto Legge n. 76 del 16.07.2020, pubblicato nella G.U. n. 178 del 16.07.2020 avente ad oggetto “Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitale” e, in particolare, le disposizioni di semplificazione ed accelerazione dei procedimenti in materia di contratti pubblici;

- lo Statuto Comunale;

- il vigente Regolamento degli Uffici e dei Servizi Comunali;

-il Regolamento di Contabilità;

- il Regolamento Comunale sulla dirigenza, approvato con delibera del Commissario straordinario n. 38 del 04.11. 1995;

- il Decreto Sindacale n. 12 del 24.07.2019, concernente la nomina di Dirigente del III Dipartimento allo scrivente;

Tutto ciò innanzi espresso

DETERMINA

1. di dare atto che in relazione agli interventi di “adattamento e/o adeguamento funzionale degli ambienti scolastici – Misure Anticovid”, riferiti rispettivamente alla scuola “Torquato Tasso” di via Marziale, “Scuola elementare materna Angelina Lauro” di via B. Capasso e “Scuola elementare e materna” di via Vittorio Veneto, si rende necessario ed urgente designare i seguenti servizi di supporto:
i. supporto tecnico;
ii. supporto giuridico-amministrativo;
iii. direzioni operative;
per le fasi procedimentali e di esecuzione in senso stretto;

2. di manifestare, per quanto espresso in narrativa, con atto di spettanza dirigenziale, la volontà della pubblica amministrazione di stipulare un contratto per l’affidamento degli incarichi professionali per le attività anche a contenuto specialistico indicate al punto che precede;

3. di dare atto che per l’affidamento di che trattasi, in virtù dei formanti legislativi e regolamentari richiamati in narrativa ed, in particolare, alla luce di quanto prevede, per ultimo, l’art. 36, comma 2, lett. a) del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii. anche in virtù delle modifiche introdotte dall’art. 1 comma 2 lett. a) del D.L. 76/2020, ne è pienamente legittimo l’affidamento diretto;

4. di affidare, per quanto espresso in narrativa, ai sensi dell'art. 36, comma 2, lett. a), del D. Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 e ss.mm. ed ii., gli incarichi ai seguenti Soggetti:
· l’incarico di supporto tecnico in parola, alla professionista arch. D’Angiolo Marianna, nata il 05.08.1974 a Sorrento (NA), C.F. DNGMNN74M45I862S – P.IVA 07687181219, iscritta all’Ordine degli Architetti di Napoli e Provincia al n. 10601;

· l’incarico di supporto giuridico-amministrativo in parola, alla professionista avv. Somma Annunziata, nata il 31.03.1977 a Vico Equense (NA), C.F. SMM NNZ 77C71 L845B – P.IVA 05798171210, iscritta all’Ordine degli Avvocati di Torre Annunziata al n. 3830;
· l’incarico di direzione operativa in parola, alla professionista arch. Malvone Martina, nata il 17.10.1988 a Sorrento (NA), C.F. MLVMTN88R57G568X – P.IVA 08955281210, iscritta all’Ordine degli Architetti di Napoli e Provincia al n. 12254;

· l’incarico di direzione operativa in parola, al professionista geom. Maresca Vincenzo, nato il 13.10.1984 a Piano di Sorrento (NA), C.F. MRSVCN84R13G568N – P.IVA 06261871211, iscritto al Collegio dei Geometri di Napoli al n. 6783;
· l’incarico di direzione operativa in parola, al professionista ing. Maria Stella, nata l’11.07.1983 a Sorrento (NA) CF: PRSMST83L51I862O - P.IVA 07604461215, iscritta all’Ordine degli Ingegneri di Napoli con n. 19961;
5. di dare atto che per gli incarichi di che trattasi il compenso complessivo viene confermato, per ciascuna delle prestazioni richieste, in € 4.000,00 oltre Cassa Previdenziale ed IVA esclusa in ragione dell’adesione di tutti i professionisti interessati al regime forfettario ai sensi dell’art. 1, comma 58, della Legge 190/2014, per un totale, per ciascun operatore economico, di € 4.160,00 ed u valore complessivo di € 20.800,00;
6. di provvedere , ai sensi dell’articolo 183 e dell’articolo 163 comma 3 del d.Lgs. n 267/2000, alla registrazione dei seguenti impegni di spesa Capitolo 2637/001  -  Manutenzione straordinaria plessi scolastici avanzo di amministrazione  –  a favore di:
· arch. D’Angiolo Marianna, C.F. DNGMNN74M45I862S per le prestazioni di supporto tecnico per un importo complessivo di € 4.160,00, CIG: Z762E0D8D0;
· avv. Somma Annunziata, C.F. SMM NNZ 77C71 L845B per le prestazioni di supporto giuridico-amministrativo per un importo complessivo di € 4.160,00, CIG: ZD92E0D906;
· arch. Malvone Martina, C.F. MLVMTN88R57G568X per le prestazioni di direzione operativa per un importo complessivo di € 4.160,00, CIG: Z072E0D94A;
· geom. Maresca Vincenzo, C.F. MRSVCN84R13G568N per le prestazioni di direzione operativa per un importo complessivo di € 4.160,00, CIG: ZC52E0D984;
· ing. Maria Stella, nata l’11.07.1983 a Sorrento (NA) CF: PRSMST83L51I862O per le prestazioni di direzione operativa per un importo complessivo di € 4.160,00, CIG: Z7D2E0D9B8.
7. di dare atto che ai presenti affidamenti relativi ai procedimenti di adattamento e/o adeguamento funzionale degli ambienti scolastici – Misure Anticovid, riferiti rispettivamente alla scuola “Torquato Tasso” di via Marziale, “Scuola elementare materna Angelina Lauro” di via B. Capasso e “Scuola elementare e materna” di via Vittorio Veneto, sono stati attribuiti quindi i seguenti CIG:

- supporto tecnico, arch. D’Angiolo Marianna, CIG: Z762E0D8D0;

- supporto giuridico-amministrativo, avv. Somma Annunziata, CIG: ZD92E0D906;

- direzione operativa con delega alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. a), b) e c), arch. Malvone Martina, CIG: Z072E0D94A;

- direzione operativa, con delega alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. d) ed e), geom. Maresca Vincenzo, CIG: ZC52E0D984;

- direzione operativa, con delega alle attività di cui all’art. 101 co. 4 lett. f) ed g) e supporto per i controlli di cui all’articolo 92 comma 1 del D.Lgs. 81/08, ing. Maria Stella, CIG: Z7D2E0D9B8;

8. di dare atto che per le eventuali prestazioni aggiuntive, ai sensi dell’art. 106 del D.Lgs. 50/2016, si provvederà con eventuale impegno aggiuntivo fermo restando la disponibilità nell’accantonamento residuo nei quadri economici all’atto della rimodulazione degli stessi a valle dell’affidamento dei lavori;

9. di dare atto che il presente provvedimento costituisce determinazione a contrattare ai sensi dell’art. 32, c. 2, del D.Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii. e dell’art. 192 del D.Lgs. 267 del 18.8.2000 e ss.mm.ii con le seguenti prescrizioni ed indicazioni:
a. oggetto: affidamento incarichi professionali di supporto al RUP per la fase procedimentale per i compiti tecnici e giuridico-amministrativi, e di direzione operativa per la fase di esecuzione in senso stretto, degli interventi di adattamento e/o adeguamento funzionale degli ambienti scolastici – Misure Anticovid;

b. il fine che con il contratto si intende perseguire è il seguente: attivare tali servizi per assicurare la piena riuscita dei procedimenti/progetti di che trattasi circa i risultati generali attesi;
c. forma: mediante corrispondenza secondo l’uso del commercio consistente in un apposito scambio di lettere, anche tramite posta elettronica certificata, ex art. 32, comma 14, D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.;

d. clausole ritenute essenziali: mediante la sottoscrizione della presente determinazione per accettazione, le singole professioniste garantiscono:
· obblighi generali:
· che i servizi oggetto della presente determinazione saranno svolti in ottemperanza a quanto stabilito dal D.Lgs. n. 50/2016 “Codice dei contratti pubblici” e ss.mm.ii., e nel rispetto di tutte le Leggi, Norme e Regolamenti attualmente in vigore che disciplinano la materia, nonché quelle che potrebbero eventualmente entrare in vigore durante il periodo di espletamento dell’incarico stesso;
· che impronteranno alla massima lealtà, chiarezza e correttezza il rapporto fiduciario instauratosi con il Comune e svolgeranno la prestazione secondo le migliori regole e nel rispetto della vigente normativa;
· che, in particolare, eseguiranno ogni adempimento di competenza con la massima diligenza, avendo cura di tutelare sempre e comunque l’interesse del Comune;
· la tempestiva esecuzione delle prestazioni oggetto dell’affidamento in parola da svolgersi nei termini e modalità precisati da codesta P.A. e, comunque, per una ultimazione delle stesse attività entro i termini procedimentali così come definiti;
· importo contrattuale e pagamenti:
· il compenso complessivo per gli incarichi in parola viene confermato, per ogni prestazione, in misura di € 4.000,00 oltre Cassa Previdenziale ed IVA esclusa in ragione dell’adesione dei professionisti in questione al regime forfettario ai sensi dell’art. 1, comma 58, della Legge 190/2014, per un totale di € 4.160,00;
· il totale dei corrispettivi sopra riportati è da intendersi comprensivo delle spese forfetarie e di qualsiasi altro onere o spesa necessari per espletare le prestazioni professionali richieste;
· il compenso relativo alle prestazioni verrà liquidato in due tranche: la prima entro il 30 settembre e la seconda entro il 30 ottobre;

· ai fini della liquidazione dell’importo delle prestazioni le singole professioniste dovranno trasmettere all’Ente, nei termini sopra indicati, fattura elettronica che – previa verifica delle prestazioni espletate, attestazione di regolare esecuzione del contratto ed acquisizione della regolarità contributiva – verrà liquidata dal Comune entro 30 gg. dal ricevimento, con emissione di mandato di pagamento nei successivi 30 giorni;
· informazioni afferenti la normativa relativa alla fatturazione elettronica di cui al D.M. n. 55 del 3.04.2013: Indirizzo: Comune di Sorrento;
Codice Fiscale/P.IVA: 82001030632;

Codice Univoco Ufficio: 2MVJM8
Ufficio di riferimento: Terzo Dipartimento;

PEC: protocollo@pec.comunesorrento.it;

Oggetto del Contratto: Incarico di supporto relativo ai procedimenti afferenti gli interventi di “adattamento e/o adeguamento funzionale degli ambienti scolastici – Misure Anticovid” (CIG identificativo);

· penali e revoca dell’incarico:
· qualora dovessero verificarsi ritardi in qualsiasi fase del procedimento e ciò avvenisse per cause imputabili al Professionista incaricato, verrà applicata una penale del 1‰ (unopermille) per ogni giorno di ritardo, fino ad un massimo del 10%, che sarà trattenuta sulle competenze spettanti alla singola professionista;
· l’Ente potrà altresì revocare l’incarico qualora la suddetta penale abbia raggiunto il 10% dell’importo del corrispettivo, la singola professionista sia colpevole di ritardi pregiudizievoli per il buon esito del procedimento, contravvenga ingiustificatamente alle direttive impartite legittimamente dal RUP o dalle professionalità interne all’Ente all’uopo coinvolte/individuate. Inoltre l’Ente procederà alla revoca dell’incarico qualora la singola professionista incorra in un grave inadempimento tale da compromettere il raggiungimento delle finalità dell’incarico conferito e/o in una grave irregolarità (es. violazione della riservatezza, violazione delle norme di deontologia professionale ecc.) e/o in qualsiasi violazione della normativa vigente;
· qualora la singola professionista non assolva agli obblighi previsti dall’art. 3 della Legge n. 136/2010 per la tracciabilità dei flussi finanziari relativi all’incarico, l’incarico conferito con la presente s’intenderà automaticamente risolto di diritto ai sensi del comma 8 del medesimo art. 3 della Legge n. 136/2010 e ss.mm.ii. e non potranno essere pretesi compensi o risarcimenti a qualsiasi titolo;
10. di precisare che la prestazione affidata con la presente deve intendersi come incarico di servizio e, pertanto, non potrà costituire in alcun modo rapporto di lavoro dipendente con l’Ente né di collaborazione coordinata e continuativa;
11. di dare atto, ai sensi dell’art. 6 bis della L. n. 241/1990 e dell’art. 1 co. 9 lett. e) della L. n. 190/2012 della insussistenza di cause di conflitto di interesse, anche potenziale, nei confronti del responsabile del presente procedimento;
12. di precisare altresì ai sensi dell’art.147/bis del TUEL, che il presente atto e regolare, corretto e conforme alla check list approvata nella conferenza dirigenziale del 22.7.2014;

13. di specificare che il presente atto rispetta le prescrizioni di cui agli artt.6 e 7 del DPR n. 62/2013 e del Codice di comportamento del Comune di Sorrento approvato con delibera di Giunta Municipale n. 10/2014;

14. di dare atto che l’esecutività della determinazione decorre dalla data di apposizione del visto di regolarità contabile attestante la copertura finanziaria, ai sensi dell’art. 151, comma 4, del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.;

15. di far presente che contro il presente provvedimento è ammesso ricorso giurisdizionale al competente Tribunale Amministrativo Regionale secondo le modalità di cui al Decreto Legislativo n.104/2010, ovvero proporre ricorso straordinario al Capo dello Stato ai sensi del D.P.R. n.1199/1971, rispettivamente entro 60 e 120 giorni dalla data di pubblicazione della presente;

La presente determinazione viene pubblicata:

a. all’Albo Pretorio on-line dell’Ente per 15 giorni consecutivi ed avrà esecuzione immediatamente ai sensi dell’art. 124 del T.U. delle Leggi sull’Ordinamento delle Autonomie Locali, D.Lgs. 267/2000.

b. nel sito istituzionale del Comune, sezione “Amministrazione Trasparente - Provvedimenti- Provvedimenti dirigenti amministrativi”, mediante l’inserimento nell’elenco semestrale di cui all’art. 23, comma 1, del D.Lgs. n. 33/2013.

Sorrento, 24/08/2020

IL DIRIGENTE DEL 3° DIPARTIMENTO

Ing. PUGLIA Elia
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