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Comune di Sorrento

Città Metropolitana di Napoli


DETERMINA DEL I DIPARTIMENTO

ORIGINALE
Determinazione nr. 1438 Del 15/10/2021
DIRIGENTE I DIP

OGGETTO: aggiornamento / adeguamento del vigente RUEC allo "schema di regolamento edilizio tipo", pubblicato in GURI serie generale n. 268/2016 in ottemperanza alla delibera di Giunta Regionale n. 287 del 23/05/2017; provvedimenti.

Il Dirigente del I Dipartimento

PREMESSO CHE

è intendimento dell’Amministrazione Comunale, particolarmente su impulso del Sig. Sindaco e della Sig.ra Assessore all’Edilizia Privata, provvedere alla sottoposizione al Consiglio Comunale di aggiornamento del vigente RUEC, attraverso elaborazione di atto conforme allo “schema di regolamento edilizio tipo”, pubblicato in GURI serie generale n. 268/2016 ed in ottemperanza alla delibera di Giunta Regionale n. 287 del 23/05/2017;
il Regolamento comunale vigente, infatti, ancora non ha riportato l’aggiornamento/adeguamento legalmente prescritto ai predetti schemi, circostanza in conseguenza della quale si rende all’oggi necessario predisporre apposito disciplinare, da sottoporre, quale atto di matrice politica, all’approvazione del Consiglio Comunale ex art. 42, D.Lgs 267/2000, previa acquisizione del parere ex art. 49 Decreto citato e delle eventuali osservazioni del dirigente competente a mente dell’organizzazione amministrativa, di cui all’atto giuntale n.ro 32/2021 (III Dipartimento);

in aggiunta al doveroso assolvimento dell’obbligo legale de quo, è volontà dell’Amministrazione dotare la funzione istituzionale dell’edilizia privata, a vantaggio dei cittadini, come delle imprese, di strumento semplificato in termini di preciso chiarimento, in sede locale, della qualificazione della tipologia degli interventi e degli specifici titoli abilitanti a richiedersi o a conseguirsi in rapporto alle attività oggetto di interesse;  

che, conformemente all’impostazione, di cui agli schemi sopra citati, il regolamento ad aggiornarsi dovrà avere ad oggetto le modalità esecutive e le tipologie delle trasformazioni urbanistico-edilizie sul territorio comunale, nonché gli aspetti igienici, architettonici e relativi al decoro urbano, ai sensi dell'art. 28 della L.R. n. 16/2004 e ss. mm. e ii..; dovrà inoltre definire i criteri per la quantificazione dei parametri urbanistico-edilizi, disciplinare le modalità per stabilire il costo di costruzione, e specificare i criteri per il rispetto delle norme di settore interrelate all'attività edilizia e urbanistica;

la predisposizione del sopra enunciato aggiornamento, alla luce delle materie e dei profili che avrà ad oggetto, non poteva prescindere da una fase di condivisione e di ascolto delle istanze provenienti da tutti i soggetti istituzionali e i rappresentanti della società civile e imprenditoriale, agenti presso il territorio comunale, acchè le medesime, all’esito di un corretto bilanciamento tra gli indirizzi dell’amministrazione e l’interesse pubblicistico generale, potessero essere quanto più possibile tradotte nelle aggiornate disposizioni regolamentari;

tale fase è stata espletata, per il Comune, da parte di rappresentanza istituzionale, che ha provveduto all’effettuazione di numerosi incontri, vista la riferita matrice politica dell’iniziativa e del merito del futuro provvedimento a proporsi al Consiglio Comunale, le cui risultanze in termini di istanze dei soggetti interpellati o spontaneamente aderenti vanno rese oggetto di disamina istruttoria, tecnico-normativa, al fine di valutarne ammissibilità e traducibilità in disposizioni a contenersi nel futuro schema da sottoporre al Consiglio;

l’inerente attività istruttoria ha visto già il III Dipartimento comunale, competente all’edilizia privata, richiedere con nota prot. 27595 del 22/7/2021 stanziamento di provvista finanziaria pari ad Euro 6.000.00 a copertura dell’adeguamento/aggiornamento RUEC, richiesta che è stata prontamente recepita dall’Amministrazione Comunale, che ha provveduto a proporne ed ottenerne iscrizione al capitolo 1142 del bilancio del corrente esercizio con atto consiliare n.ro 59/2021;

l’impossibilità di affidare l’esecuzione dell’attività de qua a professionisti del competente III Dipartimento, a causa dei carichi di lavoro e delle particolari incombenze di servizio connesse alla realizzazione degli obiettivi assegnati per l’anno in corso, come alle ulteriori attività di competenza, cui quella in parola deve ricondursi stando anche al PEG 2021, è già implicitamente rilevabile dalla predetta richiesta di provvista finanziaria, messa a disposizione dall’Amministrazione;

in condivisione con l’Amministrazione Comunale, al fine di sopperire al più presto alla carenza derivante dall’attuale mancato aggiornamento del RUEC locale ed alle esigenze alla stessa connesse, si è convenuto di demandare al sottoscritto, quale Dirigente ad interim del I Dipartimento comunale, Organi Istituzionali, tra cui si annovera il competente Consiglio Comunale, l’adozione del provvedimento di affidamento dell’incarico professionale a soggetti esterni all’Ente; tanto, al fine di proseguire nell’istruttoria de qua e, pertanto, di giungere alla sottoposizione al Consiglio dell’atto;

che a tal fine infatti è stata disposta variazione di PEG con atto deliberativo del 13/10/2021, n.ro 199, recante attribuzione al Primo Dipartimento dell’importo pari ad Euro 6000,00, di cui sopra, con conseguente legittimazione all’utilizzo da parte dello scrivente; tanto, anche al fine di provvedere ad emendare l’allocazione nel PEG della detta provvista, più corretta in favore del I Dipartimento rispetto all’originaria collocazione nel III, trattandosi di atto discrezionale politico, di competenza del Consiglio Comunale, da sottoporre comunque al parere tecnico del competente dirigente;   

dato atto che presso l’Ente non vige regolamento in materia di affidamenti diretti “sotto-soglia”;

che, pertanto, va applicata la normativa legale;

che risulta opportuno affidare l’incarico de quo, tenendo conto delle esigenze di celerità e di cognizioni tecnico-normative connesse al caso, a due distinti professionisti, geometra e architetto, individuabili tra quelli iscritti al ME.PA. direttamente in base al proprio curriculum professionale, visto che per le attività a compiersi e che di seguito si prosegue a descrivere può ritenersi congruo compenso pro capite di Euro 3.000,00 e, dunque, alla luce dell’art. 36, comma II, lett. a), D.Lgs 50/2016;      

che tali attività possono essere, in senso esemplificativo e non esaustivo, individuate nelle seguenti:

disamina dell’attuale testo del RUEC; valutazione profili di difformità/esigenza di adeguamento agli schemi legali, di cui in premessa; disamina, di concerto con l’Assessore al ramo, delle istanze della società civile e imprenditoriale locale; valutazione della compatibilità giuridica delle medesime con gli schemi legali costituenti parametro di adeguamento; individuazione di possibili strumenti di applicazione da introdurre in sede testuale in conformità alla legislazione nazionale e regionale vigente; elaborazione del conseguente testo adeguato, da sottoporre al Consiglio Comunale; 

che, a fronte di tali attività e considerate altresì le previsioni delle tariffe professionali di settore, l’importo previsto a titolo di corrispettivo può considerarsi giustificato e conveniente per l’Ente; 

che la materia oggetto di incarico è comunque presente tra quelle contemplate nel coevo programma di collaborazioni consulenze, approvato dal Consiglio Comunale con atto n.ro 30/2021, ex L. 244/2007, art. 3, commi 55 e ss, e ss.mm.ii.;

tutto quanto sopra rilevato e richiamato, a valere quale motivazione ex art. 3, L. 241/90;
dato atto, altresì, che non sussistono conflitti di interessi ed incompatibilità tra lo scrivente e i destinatari dell’atto e di non trovarsi in una situazione di conflitto di interesse, anche potenziale, come disposto dall’art. 6 comma 2 e art. 7 del Codice di Comportamento;

Ritenuto di poter esprimere parere favorevole di regolarità tecnica amministrativa sul presente provvedimento ai sensi dell’art.147 bis del D.lgs N. 267/2000 così come integrato e modificato dal decreto-legge 10 ottobre 2012, n. 174, convertito nella legge N. 213 del 7 dicembre 2012, per quanto innanzi rappresentato;

Visto il decreto legislativo N. 33 del 14/3/2013 recante ad oggetto “Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazione da parte delle pubbliche amministrazioni”;

Letto il vigente P.T.P.C.T., triennio 2021-2023, approvato con atto giuntale n.ro 7/2021;

il Codice di comportamento dei dipendenti, di cui all’atto giuntale n. 10/2014;

Dato atto che la spesa oggetto del presente provvedimento va qualificata non ricorrente ex art. 183, comma 9 bis, Tuel; 

DETERMINA

di conferire ai seguenti professionisti ambo presenti a elenchi ME.PA:

Arch. Stefano Schiazzano, nato a Piano di Sorrento il 4/3/1992, con studio in Sorrento alla Via Fuorimura, 20/2, C.F. SCHSFN92C04G568A, P.IVA 09260741211, iscritto all’Ordine degli Architetti della Provincia di Napoli al n.ro 12741;

Geom. Massimo Staiano, nato a Sorrento il 5/5/1977, con studio in Massa Lubrense, Via Gesine, 2, C.F. STNMSM77E05I862P, iscritto al Collegio dei Geometri della Provincia di Napoli al n.ro 5888,  

incarico di collaborazione all’espletamento dell’istruttoria e alla conseguente elaborazione dello schema di RUEC comunale da sottoporre, quale atto di matrice politica, all’approvazione del Consiglio Comunale ex art. 42, D.Lgs 267/2000;

di precisare che l’attività oggetto di incarico è espressamente assoggettata, in termini di conformità, allo “schema di regolamento edilizio tipo”, pubblicato in GURI serie generale n. 268/2016 ed in ottemperanza alla delibera di Giunta Regionale n. 287 del 23/05/2017;

di precisare altresì che le attività ad espletarsi, in cooperazione coordinata tra i due professionisti incaricati e in relazione alle specifiche competenze professionali, vanno individuate, in senso esemplificativo e non esaustivo, nelle seguenti:

disamina dell’attuale testo del RUEC; valutazione profili di difformità/esigenza di adeguamento agli schemi legali, di cui in premessa; disamina, di concerto con l’Assessore al ramo, delle istanze della società civile e imprenditoriale locale; valutazione della compatibilità giuridica delle medesime con gli schemi legali costituenti parametro di adeguamento; individuazione di possibili strumenti di applicazione da introdurre in sede testuale in conformità alla legislazione nazionale e regionale vigente; elaborazione del conseguente testo adeguato, da sottoporre al Consiglio Comunale; 

di stabilire termine per la conclusione dell’incarico in giorni 20 decorrenti dalla formalizzazione dell’inerente rapporto con i professionisti interessati, contemplativo di declaratoria di assenza di cause di incompatibilità/conflitto di interessi;

di approvare, all’uopo, lo schema di convenzione allegato al presente atto, demandandone a sé medesimo nella qualità di dirigente la sottoscrizione in nome e per conto del Comune ex art. 107, Tuel;  

di impegnare la spesa occorrente di Euro 6.000,00, onnicomprensiva, da attribuirsi nella misura di Euro 3.000,00 lordi a ciascuno dei professionisti incaricati, sul cap. 1142, bil. 2021, giusta citata deliberazione giuntale n.ro 199/2021, come di seguito:

	Eserc
	Cap
	Descrizione
	Art
	EPF
	Cod.Rif
	E/S
	Importo
	Soggetto
	Note

	2021
	1142
	
	
	2021
	
	
	€ 6000,00
	Schiazzano Stefano, Staiano Massimo
	 


di dare atto che lo schema di regolamento elaborato sarà sottoposto al Consiglio Comunale, previa acquisizione del parere ex art. 49 Decreto citato e delle eventuali osservazioni del Dirigente competente a mente dell’organizzazione amministrativa per materia, di cui all’atto giuntale n.ro 32/2021, ovvero del III Dipartimento;
di dare atto che i professionisti incaricati non risultano essere stati destinatari di precedenti affidamenti e che quello disposto in loro favore con il presente provvedimento resta di rilievo ai fini dell’applicazione del principio della rotazione per futuri incarichi a conferirsi da parte dell’Ente;  

di dare atto che il presente provvedimento può essere impugnato entro gg. 60 innanzi al Tar Campania, Napoli;

di trasmettere all’Ufficio di Ragioneria per l’assunzione dell’impegno di spesa, ai professionisti interessati, nonché al Sig. Sindaco e all’Assessore all’edilizia privata.                                

	
	Il Dirigente ad interim

	
	 Dott. Donato Sarno


OGGETTO: aggiornamento/adeguamento del vigente RUEC allo "schema di regolamento edilizio tipo", pubblicato in GURI serie generale n. 268/2016 in ottemperanza alla delibera di Giunta Regionale n. 287 del 23/05/2017; provvedimenti.
	VISTO DI REGOLARITA’ CONTABILE
Art. 151 comma 4 e Art. 153 comma V D.Lgs. 267/2000
Art. 20 comma 1 del Regolamento Comunale di Contabilità

15/10/2021

	
	LA P.O. DEL SERVIZIO RAGIONERIA

	
	 Dott. Vincenzo Limauro


Riferimento pratica finanziaria : 2021/1198

	Impegno N. 1238/2021
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